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Pastorálne sprevádzanie (pastorálny counseling) ľudí dlhodobo chorých 

doc. Th Lic. Krzysztof Trębski, PhD. 

 

Úvod 

 

Choroba a utrpenie vždy patrili k najvážnejším existenciálnym skúsenostiam človeka. 

Utrpenie je vždy skúška - niekedy skutočne tvrdá skúška, ktorá dolieha na celé ľudstvo.1 Bolestné 

skúsenosti kladú otázky o smere, zmysle a pokračovaní života. To môže urobiť človeka zrelším, môže 

mu pomôcť rozlíšiť, čo v jeho živote nie je podstatné, aby sa zameral na to, čo je dôležité. Choroba 

môže človeka podnietiť na hľadanie Boha a návrat k nemu.2 Životná skúsenosť ukazuje, že v chorobe 

sa človek stáva „citlivejší“ pre Božie veci, pretože skusuje pominuteľnosť a môže vytušiť smrť. 

Obmedzenia a bezmocnosť teda otvárajú pomyselné dvere na hľadanie Boha a jeho pomoci.  

Úlohou cirkevného spoločenstva je pomáhať človeku prežívať chorobu vo svetle viery.3 

Špecifickou formou tejto pomoci môže byť pastorálne sprevádzanie – pastorálny counseling, ktorý je 

definovaný ako asistencia a starostlivosť o človeka, ktorý hľadá „duchovno“ a kontakt s vierou v 

aktuálnych podmienkach jeho života. Pastorálny counseling napomáha čeliť ťažkým situáciám, ktoré 

ju zasahujú na úrovni osobnej, spoločenskej i spirituálnej. Má taktiež terapeutickú silu: prehlbuje 

sebapoznanie, porozumenie vlastnému prežívaniu a svojim pocitom. Vytvára priestor pre nové 

ponímanie seba samého vo vzťahu k Bohu. Učí počúvať vnútorný hlas – hlas svedomia a zbaviť sa 

všetkého, čo ho nepodporuje. Umožňuje človeku orientovať sa vo svojej momentálnej situácii a 

povzbudzuje ho k správnym rozhodnutiam, ktoré považuje za najlepšie v perspektíve na večnosť. 

Pastorálny counseling môže byť uplatnený vo všetkých oblastiach života človeka. Je veľmi užitočný 

v starostlivosti o dlhodobo chorých pretože im pomáha správne pochopiť situáciu v ktorej sa 

nachádzajú, realizovať rozhodnutia, či zmeniť problémové situácie vlastného života. Zvyšuje úroveň 

sebapoznania, napomáha lepšiemu využívaniu duchovných zdrojov vzhľadom na vlastné potreby a 

smeruje k čoraz vyššiemu stupňu vnútornej pohody (well-being). 

 

Ciele pastorálneho sprevádzania (counselingu) sa nachádzajú v centrálnom postavení človeka 

s jeho problémami, ktorý je prostredníctvom kompetentnej pomoci vedený k celkovému zdraviu, 

vnímanému ako plnosť bytia, plnosť pravdy a dobra.  

 
1 JÁN PAVOL II.: Apoštolský list Salvifici doloris. Trnava : Spolok sv. Vojtecha, 1998, č. 23. 
2 Porov. KATECHIZMUS KATOLÍCKEJ CIRKVI. Trnava : SSV, 1998, č. 1501. Internet (13.1.2021). In: 

http://dkc.kbs.sk/dkc.php?&in=KKC 
3 ĎAČOK, J.: Človek, utrpenie, nemocnica – niektoré hľadiská pastoračnej služby. Trnava : Dobrá kniha, 

2000. 
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Aby verne vyplnilo túto úlohu, pastorálne sprevádzanie musí byť v súlade s podstatnými elementmi 

pastorácie, ktoré sa opisuje ako: 

- zvestovanie viery, ponúka k vnutornému obráteniu, vytvorenie vhodného prostredia na duchovnú 

skúsenosť, výchova na základe biblických mravných zásad, snaha o začlenenie do cirkevného 

spoločenstva viery; 

- sprevádzanie, utešujúca prítomnosť, spolupodieľanie sa na znášaní utrpenia a ťažkostí, ktoré 

vychádza zo základu vlastnej religiozity človeka pred Bohom; 

- spoločné nevtieravé mistické hľadanie Boha v živote každého človeka, ktorý je v ňom prítomný ako 

tajomstvo; pomoc ľuďom nájsť cestu pri hľadaní ich osobnej najhlbšej duchovnej túžby. Ide o 

nadobudnutie živej skúsenosti s Bohom; 

- spásonosná “terapeutická” záchrana, ktorá je zameraná na konkrétneho človeka; ponúka mu 

možnosť pomoci v otázkach o živote, zmysle, utrpení, krízach; pri pomoci sa používajú 

psychologické znalosti a metódy, ktoré majú snahu podporiť vedomie vlastnej osobnosti a identity 

sprevádzaného človeka; 

- práca s citmi, ich prežívaním a usmerňovaním, ktorá pomáha človeku vnímať samého seba a 

vykonávať samostatné etické a mravné rozhodnutia; 

- medziľudská služba v duchu viery, ktorá spočíva v pomáhajúcej a solidárnej službe ľuďom v 

akejkoľvek forme ich utrpenia; snaží sa o mobilizáciu ich vlastných síl.   

- každodenná, bedlivá prítomnosť, ktorá sa neprezentuje navonok, ale snaží sa pomáhať každému 

človeku, aby dokázal prijať svoj život so všetkým čo k nemu patrí, a tak sa snažil žiť plnohodnotný 

život napriek akýmkoľvek vnútorným či vonkajším obmedzeniam. 

 

Azda prvou úlohou pastoračného poradcu je poukázať na prítomnosť niekoho Iného, ktorý 

stojí blízko pri každom človeku. Kresťanský pohľad vníma človeka so svoju slobodou rozhodovania 

i krehkosťou ľudskej podmienenosti, a odhaľuje realitu, že bez Božej milosti je on odkázaný k pádu. 

Teologická vízia zdôrazňuje, že Božia milosť a jeho pomoc dovolia, aby človek dokázal pozitívne 

zmeniť svoje vzťahy a celý život. Z toho vyplýva, že poradca implicitne hovorí a ukazuje, čo 

explicitne odhalil a praktizoval Kristus: Boh je niekto, kto chápe, miluje a prijíma ľudskú bytosť. 

Postoj pastorálneho poradcu preto musí odrážať realitu empatie a prijatie Bohom. 

Prostredníctvom pastorálneho sprevádzania, Cirkev - spoločenstvo veriacich, ukazuje človeku, že nie 

je opustený vo svojom utrpení, a taktiež sa mu okrem ľudskej, fyzickej prítomnosti ukazuje, že ho 

neopúšťa ani Boh a je prítomný v jeho živote najmä v ťažkých chvíľach. Z tohto pohľadu, boj v akom 

sa človek snaží dostať zo svojich ťažkostí, naberá iný, oveľa hlbší - spásonosný význam. 
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1. Špecifický charakter pastorálneho counselingu 

 

Pastorálny counseling obsahuje jedninečné špecifiká4. Na lepšie pochopenie viacerých jej, oblastí 

budeme sa držať definícií A. Brusca, podľa ktorého pastorálne sprevádzanie5:  

1. Je to „poslanie-povolanie“ veriacich voči trpiacim, alebo tým, čo to potrebujú pomoc v procese ich 

ľudského a duchvného rastu.  

Je to jeden zo spôsobov, ktorými sa kresťania stávajú nástrojom vykupiteľskej Kristovej lásky tým, 

že reagujú na konkrétne problémy ľudí. Táto činnosť môže byť vykonávaná nielen kňazom (s 

výnimkou prípadov udelovania sviatosti zmierenia), ale tiež zasvätenými osobami a laikmi s 

mandátom komunity byť bližšie k trpiacim; 

2. Je to služba vykonávaná v mene celej komunity.  

Vývoj ekleziológie presadzovanej Druhým vatikánskym koncilom, zdôraznil hodnotu pastoračnej 

komunity. Aj keby pastorálne sprevádzanie bolo vykonávané jedinou osobou, vytvárala by ona 

svojou činnosťou nástroj pozornosti a lásky celej komunity.6 Od pastoračného poradcu sa preto 

vyžaduje silné zakorenenie v komunite veriacich, ktorej on sám je súčasťou. 

3. Je to náboženský proces, ktorým človek zažíva Boha, ktorý vykupuje, lieči, zmieruje a podporuje 

rast smerom k plnosti života. 

Žiadny pastoračný poradca (counselor) nemôže predstierať, že dokáže inšpirovať svojmi postojmi 

alebo správaním, ako keby sa Duch Svätý zdržiaval v ňom: Duch svätý, ten prebýva v priamom 

vzťahu medzi osobou a poradcom. Pri začiatku dialógu, osoba, ktorá žiada o pomoc či radu - či je to 

kresťan alebo nie - ponúka poradcovi možnosť novej prítomnosti Ducha. Púť, ktorú osoba hľadajúca 

pomoc má prejsť má vždy teologickú podstatu, avšak poradca môže túto púť vysvetliť aj jazykom 

humanitných či prírodovedných vied. Poradca je teda v pozícií predchodcu, ktorý diskrétne a 

postupne pripravuje sprevádzanú osobu na priamy kontakt a pôsobenie Ducha. Ide teda o špecifický 

charakter mediácie, ktorá preniká všetky aspekty dialógu, nie je závislá na žiadnej technike, ale iba 

na kresťanskej zrelosti pastoračného poradcu; 

4. Má teologický základ, z ktorého čerpá svoju špecifickú identitu. 

Tento základ môže byť zvýrazňovaný rôznymi spôsobmi v závislosti na požiadavkách, ktoré poradca 

dostane, aby bol sprevádzanou osobou Duch Pánov správne pochopený a uvedený do praktického 

života; 

 
4 Porov. BRUSCO, A.: La relazione che aiuta. Psicoterapia, counseling psicologico e counseling pastorale. In: 

Camillianum, 7, 2003, s. 35-37. 
5 Porov. BRUSCO, A.: La relazione pastorale d’aiuto, Camminare insieme. Torino: Edizioni Camilliane, 1993, s. 12; 

Porov. GODIN, A.: Iniziazione alla pratica della teologia. Brescia: Queriniana, 1985, s. 50. 
6 TRĘBSKI K.: Il counseling pastorale (pastoral counseling) – una forma di aiuto pastorale nel cammino di fede, In: 

Bielańskie Studia Teologiczne, č. 1, 2015, s. 114-128. 
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5. Má dobre definovanú štruktúru a jasne dané ciele, ktorých úmyslom je vysporiadať sa vo svetle 

viery s ťažkými udalosťami života. 

V pastorálnom sprevádzaní riešené problémy sa netýkajú výlučne vzťahu s Bohom, ale zahŕňajú 

všetky aspekty života. Pastoračný poradca (counselor) pomáha vyrovnať sa so zlyhaním, chorobou, 

strachom zo smrti a osamelosťou. Číta skúsenosti a situáciu sprevádzanej osoby cez prizmu teológie, 

a tým môže prispieť k jej rozvoju v chápaní hodnoty spirituality pri životnom bilancovaní; 

6. Využíva prostriedky behaviorálnych humánnych vied. 

Praktická realizácia pastorálneho counselingu závisí od duchovnej zrelosti, psychologických 

zručností a osobnosti poradcu, od jeho schopnosti načúvania, bezvýhradného prijatia i od jeho 

edukačných postupov. 

 

Mnohí autori opisujú pastorálny counseling ako vzťah troch, v ktorom Boh je prítomný ako 

tretia osoba. Vzťah troch je symbolický znak dialógu, ktorý je hlavným nástrojom sprevádzania. 

Zvyšuje účinnosť dialógu, pretože takto asistovaná kvalita vzťahu medzi poradcom a osobou sa stáva 

znakom Božej Lásky.7 

 

2. Štýl pastorálneho sprevádzania 

 

Štýl pastorálneho sprevádzania môže sa prejavovať neformálnym a formálnym spôsobom. 

Pastorálne neformálne sprevádzanie sa skladá z príležitostných stretnutí alebo zo sérii 

neštrukturovaných schôdzok. Veľka časť pastoračnej pomoci sa odohraje na jednom strenutí (v 

zdravotníckych zariadeniach, počas schôdzok spojených s udeľovaní sviatostí a pod.). Neformálne 

pastorálne poradenstvo najmä v prípade aktívneho načúvania povzbududzuje osobu hľadať hlbšie a 

dlhodobejšie sprevádzanie. Formálne pastorálne sprevádzanie sa líši túžbou veriaceho človeka 

zapojiť sa do štrukturovaného procesu, v súlade s normami a špeciálnymi metodikami. 

 

3. Pastoračná diagnóza 

 

Pastorálne sprevádzanie zdôrazňuje diagnózu ako dôležitý element pre cielenosť ich 

intervencií8. Na rozdiel od psychoterapeuta, pastoračný poradca, zohľadňujúc psychologické i 

skúsenostné faktory, vníma skúsenosť a situáciu človeka cez teologickú perspektívu. Načrtnutie 

životných skúseností sprevádzanej osoby vo svetle viery môže nadobudnúť tak rozličné významy. 

 
7 Porov. PATTON, J.: Proposition and pilgrimage. In: Journal of Pastoral Care, 30, 1976, s. 218. 
8 O pastoračnej diagnóze pozri: PRUYSER, P.W., The minister as diagnostician: personal problems in pastoral 

perspective, Philadelphia: The Westminster Press, 1976. 
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Ten, kto sa obráti na pastoračné poradcu, neočakáva, že by dostal čisto psychologickú podporu (v 

takom prípade si môže zvoliť psychológa alebo psychoterapeuta), ale chce objavovať a/alebo prehĺbiť 

duchovný rozmer svojho života. Hľadajúc odpoveď viery sa dobrovoľne vkladá do systému hodnôt, 

ktoré sú v súlade s konkrétnou duchovnou tradíciou. 

To isté platí pre “príležitostné” stretnutia, pretože prítomnosť pastoračného poradcu, ktorý zvyčajne 

nosí nejaké viditeľné vonkajšie známky svojej role (krížik na oblečení, v zdravotníckych zariadeniach 

vizitku “kaplán” a pod.), predpokladá ponuku istého “duchovného” nastavenia rozhovoru. 

Pri poskytovaní zodpovedajúcej pastoračnej pomoci, by v nej mal poradca obsiahnuť nielen 

súčasné ťažkosti osoby, ktorá žiada o pomoc, ale aj kontext situácie, role duchovných hodnôt a ich 

vplyv na jeho život. Inými slovami, mal by spraviť pastoračnú diagnostiku. To môže byť definované 

ako proces, prostredníctvom ktorého pastoračný poradca, na základe informácií poskytnutých od 

sprevádzaného, pochopí jeho život z teologicko – pastoračného pohľadu. 

V diagnostike poradca analyzuje základné duchovné prvky, ako je napríklad spôsob akým človek 

vníma svoje “bytie vo svete”9; hodnoty, ktoré riadia jeho život; miesto ktoré Boh zaujíma v jeho 

živote a dimenziu “posvätna” v živote sprevádzaného. 

Proces spracuvávania pastoračnej diagnostiky samozrejme vyžaduje istý čas. Z tohto dôvodu sa zdá 

byť prehnané zvládnuť to počas jedného neformálneho stretnutie10. Pri týchto prípadoch sa môžu 

zozbierať isté informácie, avšak tie sú pomerne chabé na to, aby sa z nich dala vytvoriť diagnóza. 

Preto by mali byť overené a odsledované v čase, aby sa nauchyľovalo k zlým riešeniam či rutine. 

Pastoračná diagnóza má svoje špecifiká, ktoré ju líšia od psychologickej, sociálnej, či 

lekárskej diagnózy. I keď pastoračný poradca môže využiť poznatky vychádzajúce z iných vied, 

nesmie ignorovať alebo podceňovať príspevok morálnej teológie, ktorá je pre neho špecifická. V 

skutočnosti, ľudia, ktorí hľadajú tento typ poradenstva, očakávajú, že poradca im pomôže vidieť ich 

situáciu z duchovného hľadiska na základe morálnych a/alebo náboženských kritérií. 11 

 

Moderný holistický prístup, ktorý berie do úvahy všetky rozmery osoby, sa odráža aj v 

pastoračnej diagnostike. Ťažisko presúva od zdravia biologického k biografickému a berie do úvahy 

celistvosť sprevádzanej osoby.12 Spájajúcim prvkom pastoračnej diagnózy sú vzťahy sprevádzanej 

osoby na týchto rovinách: 

 
9 TRĘBSKI, K.: Niektoré základné pojmy v geriatrickej a dlhodobej starostlivosti, In: M. ŠMIDOVÁ (ed.), Dozrievanie 

v láske, Trnava 2014. s. 29-48. 
10 BRUSCO, A.: La relazione pastorale d’aiuto, Camminare insieme, s. 118. 
11 ŠMIDOVÁ M.: Odpoveď na výzvy Synody o rodine. Counseling ako nová metóda podpory rodín v záťažových 

situáciách. In: Synoda o rodine 2015 a čo po nej. Trnava: Dobrá kniha, 2015. CD ROM, s. 18. ISBN 978-80-7141-966-

2. 
12 PANGRAZZI, A.: Dalla salute biologica alla salute biografica, Itinerari formativi, Torino: Edizioni Camilliane, 2008, 

s. 92. 
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1) Vzťah sprevádzanej osoby s Bohom. 

Aký je obraz Boha u sprevádzanej osoby (Boh ako sudca, prenasledovateľ, otec, dávkovač 

láskavosti, zaneprázdnený, neprítomný, priateľ, atď.)?  

Aký obraz a interpretácia Boha ju rozrušujú alebo mätú (jeho nespravodlivé konanie; jeho 

nepochopiteľné mlčanie; dvojznačnosť jeho sľubov; pozitívne svedectvá ľudí, ktorí zažili 

osobnú skúsenosť s Bohom; zrútenie vlastných predstáv o Bohu, atď.); 

2) Vzťah s Cirkvou, s náboženským spoločenstvom alebo cirkevnými inštitúciami. 

Aký je vzťah sprevádzanej osoby vzťah s osobami s cirkevného spoločenstva, ku ktorému 

osoba patrí (proximita/odcudzenie; zapojenie sa do spoločenstva/nezáujem, atď.)? 

Aký je jej vzťah k predstaviteľom cirkvi, prípadne cirkevným inštitúciám (vysoke hodnotenie 

ich posobenia/odmietnutie; porozumenie/odsudenie, atď.); 

3) Vzťah k sebe a k svojmu zivotu.  

Ako osoba sprevádzaná vidí sáma seba? Pozná dobré i zlé stránky svojho charakteru? Ako je 

to s jej sebahodnotením? Čo robí, aby sa zlepšiť? Je schopná prijať kritiku od iných? 

4) Vzťah s rodinou.13 

Charakteristiky rodinných väzieb (údržnosť/rozbitie; mier/nenávisť; pružnosť/tuhosť, atď.); 

5) Vzťah s inými. 

Ukazovatele: dôvera/nedôvera; otvorenosť na iných/zatvorenosť; radosť zo 

spolupráce/závisť, atď.; 

6) Vzťah k času (minulosť, prítomnosť a budúcnosť). 

Aký má postoj k minulosti (spokojnosť/ľútosť; prijatie/neľúbosť; vyrovnanosť/chyba, atď.)? 

Aký má postoj k prítomnosti (zapojenie sa/uvoľnenie; otvorenosť voči novým príležitostiam 

/uzavretosť, atď.)? 

Aké má vízie do budúcnosti (nádej/zúfalstvo; viera v posmrtný život/presvedčenie o 

celkovom zániku; očakávanie na stretnutie s Bohom/vákuum, atď.)? 

7) Vzťah s tvorenstvom. 

Ukazovatele: starostlivosť o životné prostredie/nedbalosť; úžas/ľahostajnosť; vďačnosť za 

život/nespokojnosť, atď. 

 

A. Brusco14, sledujúc návrhy P. Pruysera15, ponúka niektoré metodické postupy pre pastoračnú 

diagnostiku. Ukazujeme niektoré oblasti, ktoré by mal preskúmať pastoračný poradca: 

 
13 ŠMIDOVÁ M.: Counselling v pomoci rodinám. In: Rodina v súčasnom svete. X. ročník: Nové formy pastorácie a 

spirituality rozvedených katolíkov po Druhom vatikánskom koncile. Zborník referátov z konferencie. Trnava: Dobrá 

kniha, 2014. CD ROM, s. 25-26. ISBN 978-80-7141-890-0 
14 BRUSCO, A.: La relazione pastorale d’aiuto, Camminare insieme, s. 113-115. 
15 PRUYSER, P.: The minister as diagnostician. Philadelphia: Westminster Press, 1976. 
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1. Dôvody hľadania pomoci. 

Aké dôvody viedli osobu požiadať o pomoc? Človek môže mať túžbu vyrovnať sa so svojími 

problémami z duchovného hľadiska a konfrontovať s kompetentnou osobou (kňaz, Bohu 

zasvätená osoba či laik s hĺbkovou náboženskou formáciou).  

Najmä na vidieku, kňaz je často jedným z ľudí, ktorým sa verí. Je vnímaný ako kontaktná 

osoba a pri absencii ďalších odborníkov, sa jeho názor vyhľadáva v prípade pochybností či 

"citlivej otázky". Jeho odborné znalosti v oblasti pastorálneho sprevádzania preto môžu byť 

rozhodujúce v pomoci urobiť prvé kroky k riešeniu problémov, alebo nasmerovať na správnu 

cestu. 

2. Pohľad sprevádzaného na duchovnú realitu. 

Vzhľadom na túto otázku je dôležité uvedomiť si, že mnoho ľudí, a to najmä v rannom detstve, 

dostali základy poznania o Bohu. Počas svojho života v tomto poznaní dozrievajú, alebo si 

ho, prostredníctvom osobných pozitívnych alebo negatívnych skúsenosti či vplyvu prostredia, 

modifikujú.  

Pre správnu diagnostiku je nevyhnutné, aby pastoračný poradca poznal Boží obraz, ktorý má 

sprevádzaná osoba. Ona málokedy hovorí otvorene o obraze o Bohu. Túto skutčnosť preto 

možno odkryť nepriamymi otázkami na existenciu dobra a zla vo svete a zmysle utrpenia.  

Často sa v counselingovom rozhovore s osobou ktora prežíva obdobie súženia, predstava 

Boha vyfarbí ako toho, kto je ľahostajný k utrpeniu alebo vzdialený v časoch skúšok; častejšie 

ako Boh trestajúci než chápajúci. Pastoračný poradca musi si uvedomiť, že krajné utrpenie v 

ktorom sa nevidí žiadny zmysel a žiadnu hodnotu, a považuje sa je za zlo samo o sebe, môže 

celkom zmeniť vnímanie seba, sveta a iných ľudí, a takisto často skresľuje obraz Boha.  

Otázka vzťahu s Bohom je spojená s otázkou na kvalitu viery, ktorá je v srdci sprevádzaného 

živená Božím slovom, osobnou a komunitnou modlitbou, sviatostným životom a slávením 

liturgie. Vzhľadom na podstatu človeka, otvorenosť pre vieru nie je oslobodená od rôznych 

životných premien, ktoré človeka postihujú. Z tohto dôvodu sa môže vyvinúť alebo upadať. 

Niekedy formálna a povrchná viera sa premení na nesprávne praktizovanie nábožnosti (prísne 

skutky pokánia, dlhé pôsty a modlitby atď.), ktorou sa osoba usiluje v duchovnom rozmere 

“sebarealizovať”, a tak uniká z bolestnej reality.  

Naopak, zdravý koncept viery pomáha byť pri riešení problémov odvážny a dôverovať v 

Božie milosrdenstvo. Napomáha proces vlastnej premeny, rastu a dozrievania. Zrelá viera má 

silný vplyv na všetky oblasti života a pomáha žiť vedome či už príjemné udalosti, alebo aj tie 

ťažké. 
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Otázka Boha, je tiež otázka na základné hodnoty človeka. Osobná kríza, choroba alebo iné 

silné udalosti môžu byť vhodným časom na objavenie ľudských a kresťanských hodnôt, ale 

aj znovu objavenie pravej Božej tváre. 

3. Pojem hriechu. 

Ak chceme lepšie poznať pojem hriechu, tak ako ho chápe sprevádzaný, je potrebné definovať 

prítomnosť a povahu viny, ktorú prežíva. Práve táto otázka totiž poháňa ľudí vyhľadať 

pastoračnú pomoc. Môžeme totiž naraziť na pocity viny, ktoré pramenia z nízkeho 

sebavedomia, alebo tie, ktoré vyplývajú zo skutočného uznania zla, ktoré človek spôsobil. 

Ten, kto hľadá pastoračnú pomoc si je často vedomý zla, ktoré spôsobil sebe, alebo ľuďom, 

ktorých najviac miluje. Utrpenie rodiny, najmä deti, vzbudzuje silné výčitky svedomia o 

vlastnom správaní. 

Iná situácia nastáva vtedy, keď narazíme na nedostatok pocitu viny a nie zodpovednosť za 

vlastné konanie. Nie je neobvyklé počuť: “Urobil som to, čo som musel”, alebo “Nemohol 

som urobiť nič iné, takže nie som zodpovedný za to čo sa stalo”. 

Pastoračný poradca, ktorý sprevádza osobu na ceste duchovného rastu, má za úlohu rozlíšiť 

jeho poňatie viny a hriechu. Jeho prínos je tiež objasniť pojem morálnu zodpovednosti za 

svoje činy; vysvetliť pojem hriechu, rovnako ako pokánie a zmierenie. 

4. Otázka spásy / blaha. 

Spása je ústredné prisľúbenie kresťanskej viery. Vyjadruje bezplatné pozvanie Boha k účasti 

na svojej sláve a zahŕňa vernosť na výzvu a zodpovednosť na strane človeka. 

Dnes túžba po spáse je často vyjadrená cez sekulárne terminológiu: zdravie, celková pohoda, 

vnútorný pokoj, sebarealizácia. Sekularizovaná “spása” je chápaná ako oslobodenie od 

súčasných ťažkostí (choroba, konflikt atď.) alebo riešenie “pozemského” problému 

(spravodlivosť, sloboda, mier medzi národmi a pod.) bez ohľadu na duchovnú a 

eschatologickú perspektívu. 

Pastoračný poradca musí hľadať cestu ako v sprevádzanom človeku objaviť a dostať na 

povrch typickú ľudskú túžbu po zmysle, aby mu tak pomohol identifikovať “najdôležitejší 

zdroj” jeho života: túžbu po spáse. 

5. Otvorenie sa nádeji 

Nádej nie je sekundárny aspekt ľudskej existencie, ale je to konštruktívny rozmer bytia. Ona 

môže pozitívne riešiť individuálne i kolektívne dejiny zvyčajne preto, lebo nádej je to 

posledné, čo človeka opustí tvárou v tvár skúškam a tragédiám. 

Kresťanská nádej je istota, postavená na Božej vernosti, že On dohliada na záležitosti človeka, 

a chráni a riadi svojou prozreteľnosťou všetko, čo stvoril. Veriaci, uvedomujúc si Božiu lásku, 
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má postoj dôvery voči nepredvídateľnej budúcnosti. Kresťanská nádej pomáha vyrovnať sa 

pokojnou odvahou s ťažkosťami, relativizovať momentálne porážky a vybudovať lepšiu 

budúcnosť. Pomáha žiť bez strachu “tu a teraz”, pretože prítomnosť Boha je vo svete a v 

ľudskom živote stála. 

6. Dimenzia komunity- jednoty. 

Družnosť, typická vlastnosť pre človeka, sa stáva kresťanská perspektíva, vytvárajúca 

spoločenstvo medzi bratmi. Rozmer spoločenstva viery obohacuje kresťana o osobné 

skúsenosti ktoré prispievajú k jeho duchovnému rastu, a zveľaďuje v ňom schopnosť 

zdieľania a solidarity. 

7. Vzťah medzi poradcom a spravádzaným 

Pri vytváraní pastoračnej diagnostiky je vzťah poradcu a sprevádzaného dôležitou premennou. 

Pastoračný poradca je sprostredkovateľom vykupujúcej Kristovej lásky, a efektivita jej 

sprostredkovania závisí na kvalite tohto vzťahu. U ľudí, ktorí hľadajú pomoc pastoračného 

poradcu, je dôležité, aby v ňom nachádzali spoločníka na ceste k poznaniu seba samého, 

blížnych a Boha. To si vyžaduje od poradcu postoj prijatia, dostupnosti a trpezlivosti, aby 

sprostredkoval posolstvo Evanjelia vierohodným spôsobom. 

 

Spätná väzba na vyššie uvedené otázky, umožňuje poradcovi formulovať pastoračnú a 

duchovnú diagnózu pacienta, ktorá však podlieha trvalej zmene a vyžaduje neustále aktualizáciu. 

Duchovná a pastoračná diagnóza, najlepšie v písomnej forme, môže byť východiskovým bodom pre 

naplánovanie pastorálneho sprevádzania. Bolo by vhodné porovnať a overiť si ju s ďalšími 

odborníkmi, ktorí pomáhajú osobe aj v iných oblastiach života, napríklad: sociálny pracovník, lekári, 

psychológovia a pod. Tento prístup, jednak odhaľuje profesionalitu poradcu a jednak pomáha 

vytvoriť priaznivé prostredie pre spoluprácu, ktoŕa významne prispieva k podpore holistického 

pohľadu na problematiku danej osoby. 

 

4. Pastorálne sprevádzanie zomierajúcich 

 

Pastorálne sprevádzanie je zvlášť dôlžité na konci života. Starostlivosť o nevyliečiteľne 

chorého a zomierajúceho človeka musí byť úplná, to znamená, že sa musí realizovať vo všetkých 

rovinách ľudskej existencie: v biologickej, psychologickej, sociálnej a spirituálnej. Priorita potrieb sa 

v priebehu ťažkej choroby mení, na začiatku sú prvoradé biologické potreby a v záverečnej fáze 

života sa do popredia dostávajú aj iné potreby, hlavne spirituálne.16 Ich riešenie u nevyliečiteľne 

 
16 SVATOŠOVÁ, M.: Hospice. Umenie sprevádzať. Bratislava : Lúč, 2001. 
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chorých a zomierajúcich má veľmi dôležitú hodnotu. Až donedávna boli tieto spirituálne/duchovné 

potreby viac-menej tabu. Dnešný holistický prístup17 v starostlivosti otvoril nové brány pre široko 

ponímané duchovné sprevádzanie. Dôležitou súčasťou tohto procesu je uspokojenie duchovných 

potrieb a zmiernenie fyzického a psychického utrpenia umierajúceho. Duchovná potreba sa týka 

vzťahu terminálne chorého k transcendentu v kontexte bolesti, smrti, umierania a ich zmyslu. Sú to 

otázky viery, nádeje, spásy a zjednotenia sa s Bohom.18  

Z duchovných tém sa často vyskytuje problém utrpenia, pocit neistoty z niečoho neznámeho 

(približovanie sa k smrti), úzkosť zo smrti, beznádej, bezmocnosť. Táto duchovná tieseň, definovaná 

ako stav, pri ktorom má jedinec reálne alebo potenciálne narušenú vieru v systém hodnôt, ktoré mu 

poskytujú silu, nádej a zmysel života19, môže sa prejavovať ako:20 

− duchovná tieseň – problémy pri zmierovaní sa so stratou milovanej osoby alebo veľké utrpenie 

 − duchovné odcudzenie – vyčlenenie sa z náboženskej spoločnosti 

 − duchovná úzkosť – pochybnosti v názoroch či hodnotovom systéme; 

 − duchovná vina – zlyhanie vo vernosti náboženským pravidlám 

 − duchovný hnev – problémy s akceptovaním choroby alebo utrpenia 

 − duchovná strata – problémy s hľadaním pohody v náboženstve 

 − duchovné zúfalstvo – pocit nezáujmu o vlastnú osobu. 

Ďalšou dôležitou témou, ktorá je súčasťou pastorálneho sprevádzania zomierajúceho, je 

problematika odpustenia. Každý človek v takejto situácii potrebuje vedieť, že mu bolo odpustené a 

má potrebu i sám odpúšťať. Pre veriacich ľudí sa môžu dostať do popredia výčitky zo spáchaných 

hriechov.  

Vo finálnej fáze života mnohých ľudí znepokojuje skutočnosť, že zostali niečo dlžní sebe, životu, 

blížnym či okoliu. Pre každého človeka existuje iný spôsob, ako sa s týmto pocitom viny vyrovnať:  

- nájsť v sebe silu a skončiť s nesprávnym konaním, priznať si chybu; 

- vinu pomenovať, nič neospravedlňovať (... veď sa to stalo dávno); 

- vinu niekomu vyznať (... ďalšej ľudskej bytosti, dať svojej vine presné tvary); 

 
17 Holistický prístup je filozofia uplatňovaná v starostlivosti o zomierajúceho v paliatívnej starostlivosti. 

Jedná sa o komplexnú starostlivosť o človeka v chápaní jeho bio-psycho-sociálnej jednoty. Táto starostlivosť 

však nezahŕňa iba starostlivosť o umierajúceho človeka, ale i o jeho rodinu, ich vzájomné vzťahy, potreby a 

problémy. Je to starostlivosť, ktorá rešpektuje potreby tela, mysle i ducha. Porov. 

https://www.hospice.plus/slovnik-pojmu/ (21.3.2021) 
18 Porov. DOBRÍKOVÁ-PORUBČANOVÁ, P. a kol.: Nevyliečiteľne chorí v súčasnosti. Význam paliatívnej 

starostlivosti. Trnava : Spolok sv. Vojtecha, 2005. 
19 BOŠMANSKÝ, K. – RUSNÁK, A.: Človek vo svete pastorálnej medicíny a medicínskej etiky. Spišské 

Podhradie : Kňazský seminár biskupa Jána Vojtaššáka, 1996. 
20 Porov. ANDREJIOVÁ, L. – HUDÁKOVÁ, A. – MAGUROVÁ, D.: Uspokojovanie duchovných potrieb u 

klienta v hospicovej starostlivosti z pohľadu sestry. In: Teologia młodych, 1, 2012, s. 8. 
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- zmeniť seba samého a svoj prístup k dotknutej osobe: aj keď nie vždy dôjde aj k zmiereniu, je 

nevyhnutné, aby došlo k odpusteniu iným a sebe. 

Častokrát sa stáva, že zomierajúci človek obviňuje Boha, že dopustil prítomnosť choroby a 

zároveň má za obvinenie výčitky svedomia, môže pochybovať o Božej láske, a pritom pociťovať jej 

potrebu, obviňovať seba za vlastné chyby, odmietať kontakty s rodinou a účasť na náboženských 

úkonoch, či naopak, cítiť potrebu stretnúť sa s duchovným vodcom. Niektorí zomierajúci o týchto 

veciach dokážu hovoriť, iní nie. To však neznamená, že spirituálne otázky nechce riešiť, naopak, 

často si nevie sám dať rady.  

Duchovný rast človeka prebieha väčšinou individuálne na duchovnej úrovni, bez vonkajšej 

pomoci, a každý uspokojuje svoje duchovné potreby spôsobom, ktorý mu najviac vyhovuje. V 

terminálnom štádiu ochorenia sa však situácia postupne mení, a preto ide skôr o individuálnu 

starostlivosť o človeka, ktorý sa ocitol v neštandardnej životnej situácii a potrebuje vonkajšiu 

asistenciu.21 Prakticky to znamená umierajúceho človeka duchovne sprevádzať, mať o neho trvalý 

záujem, dennodenne mu pomáhať vyrovnať sa so situáciou a prijať fakt konca v duchu kresťanskej 

lásky. Môže sa to týkať aj ľudí, ktorí nemajú úzke spojenie so svojou cirkvou alebo so spoločenstvom 

vo viere. 

Uspokojovanie duchovných potrieb je súčasťou pastoračnej starostlivosti o chorých. V širšom 

slova zmysle ju chápeme ako také jednanie s človekom, v ktorom rešpektujeme jeho jedinečnosť, 

sprevádzame ho v chorobe, utrpení, či umieraní a pomáhame mu zachovať si svoju ľudskú dôstojnosť, 

zvládať jeho situáciu, vrátane smrti, a to na jemu dostupnej úrovni viery. 

Pastorálne sprevádzanie môže byť definované ako asistencia a starostlivosť o človeka, ktorý hľadá 

„duchovno“ a kontakt s vierou v konkrétnom, niekedy veľmi ťažkom, okamihu jeho života. Má 

taktiež terapeutickú silu: prehlbuje sebapoznanie, porozumenie vlastnému prežívaniu a svojim 

pocitom. Vytvára priestor pre nové ponímanie seba samého vo vzťahu k Bohu. Učí počúvať vnútorný 

hlas – hlas svedomia a zbaviť sa všetkého, čo ho nepodporuje. Umožňuje človeku orientovať sa vo 

svojej momentálnej situácii a povzbudzuje ho k správnym rozhodnutiam, ktoré považuje za najlepšie 

v perspektíve na večnosť. Je vedecky dokázané, že vplýva na mentálnu, citovú aj somatickú odpoveď 

na chorobu, umieranie a smrť.22 

Pastoračný poradca (counselor) prostredníctvom povzbudenia, usmernenia, rady a modlitby 

vedie chorú alebo umierajúcu osobu k bližšiemu a autentickému spojeniu s Bohom. Pomáha 

 
21 OPATRNÝ, A.: Malá příručka pastorační péče o nemocné. Praha : Pastorační středisko při Arcibiskupství 

pražském, 1995, s. 20. 
22 Porov. SOLOVIOV, V. S.: Duchovné základy života. Trnava : Spolok sv. Vojtecha, 1993. 
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objasňovať, ako ju vníma a ako miluje Boh, ako vedie a čo od nej očakáva v tomto okamihu života. 

Svojou prítomnosťou a modlitbou jej pomáha Božiu vôľu rozpoznať a napĺňať.23  

Úlohou toho, kto sprevádza umierajúceho človeka, je poukázať na Boha ako na prioritu. 

Pripomína mu 24: 

- že Boh ho neopúšťa, ale je s ním v utrpení a súcití s ním; 

- že ho Boh chorobou, bolesťou a utrpením netrestá; 

- že je Bohom milovaný aj napriek tomu, že je nedokonalý, pretože nedokonalosť súvisí v pravom 

zmysle slova s „krehkým človečenstvom“, ktorým ho Boh priodial, s jeho najvlastnejšou podstatou; 

- že Boh miluje človeka a túži po priateľstve s ním, hľadá predovšetkým jeho úprimnosť a otvorenosť, 

lebo človek sa nedokáže sám spasiť skrze dodržiavanie Zákona. „Lebo sme spasení milosťou skrze 

vieru; a to nie je z nás, je to Boží dar: nie zo skutkov, aby sa nik nevystatoval.“ (porov. Ef 2, 8-9). 

Pastorálne sprevádzanie zomierajúcich napomáha ich duchovnému rastu a približovaniu k 

Bohu, vedie k vnútornému vyrovnaniu a globálnej duchovnej integrite. Na sklonku života má zvlášť 

na zreteli ich budúcnosť: večný život. Konečný cieľ je spása človeka. Takto chápané sprevádzanie sa 

stáva nielen prejavom súcitu, ale skôr asistenciou pri raste vo svätosti v perspektíve Božej milosrdnej 

lásky.25 

Ťažko chorí ľudia si vzhľadom na blížiacu sa smrť často želajú duchovnú pomoc, napr. prijatie 

sviatosti pomazania chorých, sviatosť zmierenia (spoveď) alebo duchovný rozhovor s kňazom. Je 

teda na mieste ponúknuť zomierajúcemu možnosť prijať odpustenie od Boha a ľudí. Ide o dosiahnutie 

väčšieho pokoja mysle, o fyzické upokojenie, zlepšenie kvality života, o upokojenie srdca toho, kto 

bol zranený, urazený. Chorý pod vplyvom sviatostí môže dosiahnuť pokoj, odovzdanosť, nádej, 

vnútorné oslobodenie a uzdravenie, uľahčenie v bolesti. Často po prijatí sviatostí chorý úplne zmení 

svoj prístup k utrpeniu. 

Mnohí si myslia, že uspokojenie duchovných potrieb je len potreba ľudí veriacich. Duchovné potreby 

však nemôžeme zužovať len na otázku viery a príslušnosti k nejakému náboženstvu.  

V posledných okamihoch života sa do popredia dostávajú také duchovné aspekty ako26: 

- otázky týkajúce sa života po smrti a iné existenčné a náboženské otázky; 

- potreba ubezpečiť sa, že vlastný život nebol prežitý márne, že mal zmysel; 

 
23 TRĘBSKI, K.: Pomáhajúci vzťah voči ľuďom so zdravotným postihnutím. In: ŠMIDOVÁ, M.: Perspektívy 

pomoci ľuďom s postihnutím a ich rodinám, 2. doplnené vydanie. Trnava : Dobrá kniha, 2014. s. 150 – 151. 
24 Porov. MARTINEK, M. et al.: Praktická teologie pro sociální pracovníky. Praha : JABOK, 2008, s. 72 – 

73. 
25 TRĘBSKI, K.: Counseling ako pomáhajúci vzťah a pastoračné sprevádzanie. Trnava : Dobrá kniha, 2016. 
26 Porov. HUDÁKOVÁ, A. – SLANINKOVÁ, J. – TOMAŠČINOVÁ, V.: Aspekty kvality života v 

terminálnej starostlivosti. In: Molisa 6: medicínsko-ošetrovateľské listy Šariša. Prešov : Prešovská univerzita 

v Prešove, FNsP J. A. Reimana, 2009, s. 41. 
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- potreba lásky: potreba mať rád a byť milovaný; 

- potreba nádeje: nikto nemá právo brať umierajúcemu túto nádej; 

- odpustenie iným i sebe samému; 

- schopnosť vyrovnať sa so súčasnou situáciou: zmieriť sa so sebou samým, prijať ľudskú smrteľnosť 

ako nemeniteľnú skutočnosť. 

 

Je samozrejmé, že sprevádzanie umierajúcej osoby zahŕňa aj formu duchovej podpory rodiny 

zomierajúceho. Treba brať do úvahy individuálnu interpretáciu duchovných tém a potrieb a stupeň, 

do akého je chorý a jeho rodina ochotná deliť sa o tieto záležitosti. Môžu mať rozdielne chápanie 

viery, rozdielne cítenie duchovných tém, ale nemusia si byť týchto rozdielov vedomí, a preto treba si 

uvedomiť aj možný vznik ťažkostí. V čase blížiacej sa smrti sú obzvlášť zraniteľní, a preto pri 

starostlivosti o umierajúceho a jeho rodinu je potrebné rešpektovať meniace sa duchovné potreby 

počas jednotlivých fáz choroby. Je takisto dôležité pamätať, že duchovné potreby príbuzných sa 

nekončia smrťou člena rodiny. 

Pozeranie zoči-voči smrti nie je ľahké. Každý človek sa do určitej miery bojí smrti. Hlavne 

pre mladého človeka, ktorý na ňu nie je pripravený, môže byť diagnóza ochorenia v terminálnom 

štádiu šokom. Mladí ľudia sa problematikou smrti vo vzťahu k sebe samým príliš nezaoberajú a 

začínajú na ňu myslieť až vtedy, keď sa priblíži ich čas. Viac ako smrti samotnej sa boja spôsobu 

zomierania. Boja sa strápnenia. Často majú strach, že budú zomierať dlho, v bolestiach, osamotene...  

Práve v priebehu vážnej choroby, kedy smrti sa už nedá vyhnúť, sa začínajú zapodievať životne 

dôležitými otázkami o zmysle vlastného života.  

Sprevádzanie zomierajúcich skôr či neskôr ukáže náš vlastný vzťah so smrťou a vlastným 

umieraním. Je nevyhnutné, aby sprevádzajúci boli autentickí voči tým, ktorí zomierajú a nechali za 

sebou každú masku, ktorá predtým slúžila na ukrytie ich skutočných pocitov.  

Dôležité je si uvedomiť, že ak sa sami bojíme smrti, budeme mať tendenciu vyhýbať sa 

umierajúcim a izolovať ich od spoločenského kontextu. Tento postoj sa podstatne protiví ich 

očakávaniam. Umierajúci má veľkú potrebu naďalej sa cítiť časťou spoločenstva, ku ktorému patril 

celý život a neprestajne v ňom nachádzať pochopenie a duchovné posilnenie. Duchovná rodina 

veriacich v týchto zvláštnych chvíľach, ktoré rozhodujú o večnosti, by mala sprevádzať svojho člena 

láskavou prítomnosťou a kompetentnou pomocou, nezabúdajúc na veľkú hodnotu duchovných 

nástrojov pomoci (modlitba, sviatosti a duchovné prepojenie s farským spoločenstvom). Je veľa 

možností, ako k tomu prispieť. Činorodá láska nájde vždy vhodný čas a spôsob, ako podporovať a 

sprevádzať umierajúceho človeka v jeho poslednej fáze života, dokáže sprostredkovať pocit bezpečia 

a duchovej istoty, pomôže sa zmieriť s Bohom a s otázkami transcendentna. 


